

宁夏硅铁产业的 机遇和挑战

■ 张秉龙

到3月底,更是上升至860美元,比上年同期上涨幅度达50%多。而且,市场需求旺盛,货源紧俏。去年,硅铁全行业实现扭亏为盈。种种迹象表明,硅铁行业正在步入发展的“黄金期”。

由于国际、国内市场上钢材需求旺盛,对作为原材料的硅铁需求随之大增;金属镁产业广阔的发展前景也需要硅铁产业的发展予以保证;同时,国际范围内硅铁产量下降。这些因素为硅铁产业的发展提供了难得的发展机遇。借此契机,经过多年优胜劣汰、整合优势的各铁合金生产企业大力加强改造扩建力度,使铁合金的生产能力上了一个较大的台阶。2003年至今,宁夏铁合金设计生产能力达到65万吨,宁夏作为我国铁合金产品主产区的地位进一步得到巩固。

目前,规模化和集约化管理已成为各硅铁企业的必然选择,尤其是新建企业设计能力多在年产2万吨以上,生产工艺也比较先进,“以质取胜”的理念已深入企业员工的意识中。因此,若能利用此番机遇,宁夏硅铁业将迎来灿烂的明天。

但是,透过这繁荣的表面,各种问题已现端倪。一是因高耗能工业的发展,原输出电能的宁夏已成为全国24个缺电省区之一,缺电率达20%~30%。虽然外购了部分电能,但无法满足日益增长的电能需要,致使企业开工不足,实际生产能力仅为设计能力的四分之一。而硅铁冶炼过程中,炉温越高,连续冶炼的时间越长,产品质量越稳定。因此,电能将成为硅铁产业发展的“瓶颈”。二是电价上涨压缩着硅铁价值上涨的利润空间。近几年,为扶持硅铁业的发展,自治区政府出台了“电价联动”政策,即硅铁价格低,电价也低,反之亦然。而且,由于开工严重不足,致使平均成本也明显上升。业内人士指出,他们希望硅铁价格能够稳定在5000元左右,对企业利润增长和长远发展更为有利。目前,国家已在逐步调整产业政策,硅铁行业享有的地方政府给予的电价优惠等扶持政策将逐步取消,硅铁行业将真正面对如何降低成本的考验,而这对

于生产成本中70%是电费的硅铁业来讲是生死的考验。三是硅铁的下游产品开发滞后。硅铁生产过程中,会产生大量烟雾,属高污染行业,若投入数百万元进行环保改造,2台每天生产60吨硅铁的炉子可处理硅粉5吨,硅粉含量达到90%时,可用于高速公路建设、高标号水泥生产,每吨售价可达1600元至1800元。这样,既有经济效益,又可解决环保问题。但目前,多数企业仍然放任“乌龙”冲天。四是需求强劲带动硅铁业盲目发展,长此以往,有可能再度出现供大于求的情况,并最终危及硅铁行业的健康发展。目前,硅铁的紧俏有其特定的原因。宁夏、内蒙古等硅铁主产区却因此一哄而上,致使生产能力急剧膨胀。同时,个别企业放松质量的势头已现,前6个月,已有多批不合格硅铁被拦在国门之内。

种种迹象表明,硅铁行业的“黄金期”即将过去。从2004年5月下旬以来,曾一度一路暴涨的出口硅铁价格快速大幅下跌。从最高点时的每吨860美元至950美元下跌至目前的600美元左右,而且改异常畅销为滞销之势。

此次硅铁价格暴跌,更多的是其回归理性价位的一种反映。硅铁作为高耗能的初级工业产品,冶炼工艺简单。去年下半年以来价格暴涨,既有下游产品价格上涨因素的拉动,也不排除投机因素的影响,是一种非理性的价格反映。由于原材料价格上涨及电价上调,目前硅铁销价已接近其成本价,利润空间在快速缩小,个别企业已跌破成本价。可以说,目前的价位虽然相对比较合理但已经有点偏低。若能在稍高于这一价位稳定,对铁合金的长远发展将更为有利。这才是硅铁行业真正的发展机遇期。

硅铁业健康发展事关宁夏外贸的发展、经济的振兴和劳动力的就业,检验检疫、生产企业、政府相关部门应统一认识,形成合力,避免硅铁业重蹈覆辙,并抓住机遇,乘势而上,在新一轮机遇期实现扩张和发展。

责任编辑:石雷

硅铁在宁夏外贸中具有举足轻重的地位。2003年,经宁夏检验检疫局检验出口的硅铁2209批,33万吨,货值17922万美元,是该局检验的首个单项货值额超亿美元的出口商品,接近其出口检验总额的40%。今年前半年,共计检验出口硅铁209195吨,货值额14697万美元。

从2002年以来,宁夏出口硅铁畅销异常,价格一路飙升,外销价从2001年最低时的390美元(到口岸价,下同)回升到去年年初的550美元;今年前3个月,价格更是逐月攀升,几乎是一周一价,2月份,平均每吨上涨到750美元,